

對於因為南水北調工程而背井離鄉的移民而言，等待搬遷的過程是漫長而痛苦的，然而短暫的孤單與鄉愁散去後，南水北調帶給他們的是一種全新生活的開始。不僅僅是移民，整個河南的經濟、生態都因南水北調而受益。南水北調中線工程河南境內預算投資750多億元（人民幣，下同），超過其總投資額的50%，為河南增加了10萬—20萬個就業機會，將每年分配該省用水計劃37.69億立方米，極大地解決了全省水資源的需求矛盾。 ■香港文匯報記者 駱佳 河南報道



新家

■丹江口庫區河南境內第一批移民的新家——鄭州市新鄭市崗周移民新村。 余培松 攝

舊居

■河南南陽市淅川縣滔河鄉凌崗村正在等待搬遷的村民。 余培松 攝

水經處 城鄉功能重新規劃 調水調來新生活



搬遷時兩位老友道別。 盧健 攝

有權擇地而居 保人人有地種

在河南省移民辦主任崔軍看來，南水北調河南段移民工作可以順利完成，是因為在調地、安置點選擇、建房等各個環節「以民為本」，充分採納各方意見和建議。

為16萬移民讓地

首先是調地，在生產用地上，河南嚴格執行人均水澆地1.05畝或旱地1.4畝的標準，河南16萬多移民，需要調整生產用地20多萬畝。像鄭州周邊的縣市，土地可謂是寸土寸金，各地政府和工作人員做了大量動員工作，才說服本地農民讓出土地。更為重要的是，為調出1畝耕地，大體上要輪轉調整15畝，河南實際調整生產用地約300萬畝。

鄰近要道配套完備

「再一個是安置點選擇，每次我們都是讓移民派出代表到遷入地先看幾個地方，選擇移民滿意度高的地方進行安置。」崔軍說，為使移民安置點靠近「三邊」，即主要道路邊、主要城鎮邊和產業聚集區邊，河南的移民安置點從初步設計的562個優化整合為208個。

「建房是群眾最關心的問題，移民新村的房屋建築圖共46個，全是經專家論證後精選出來的，每個移民都可以挑選自己喜歡的戶型。」據崔軍介紹，目前這208個移民新村不僅房屋美觀、實用，而且幼兒園、醫院、超市、敬老院等配套設施完備，已經成為當地社會主義新農村建設的示範村。

公安一路保駕護航

崔軍說，對於最後一步移民搬遷，河南分解為200個關鍵環節和規定動作。比如交通部門開闢綠色通道，免收路橋費；衛生部門提供全程醫療服務；公安部門一路保駕護航等等。安置地6個省轄市、25個縣黨委政府像接自己的親人一樣派出車隊和工作人員把移民群眾接到新家，為他們準備了夠吃一個星期的米麵油和全部生活用品，有的還為移民做好了第一頓飯。

■目之所及都是金建勝承包的土地。 香港文匯報記者魏靜攝

對於42歲的金建勝來說，移民到河南省許昌市襄縣後，自己多年「落葉歸根」的心願終於得以實現。

金建勝老家在河南省南陽市淅川縣，因為南水北調中線工程建設，淅川縣有16.54萬人需要搬出，金家就在其中。

「我們村比較窮，又都是山地，所以我年輕的時候就去外面打工了。」金建勝說，為了改善生活，他選擇了背井離鄉，通過近20年的努力，終於在溫州擁有了自己的鞋廠。

政策利好宜業宜居

「我們家是2011年搬到襄縣的，當時我在溫州沒有回來。」金建勝說，離開老家內心還是很不捨得。轉機出現在2012年春節，因為父母已搬遷至襄縣，他不得不帶家人回襄縣過年。

「我當時一看這個地方，就決定不走了。」

經商經驗豐富的金建勝一眼就看到了這裡

的商機。「土地廣袤肥沃、交通便利，搞現代農業再合適不過。」隨後，當他向當地政府諮詢了相關政策後，留下的決心更加堅定了。「政府連地裡的水井和電路都可以免費建好，這種好事去哪裡找。」

「要問我現在對於自己的新家鄉滿不滿意，你們自己看看就明白了。」順着金建勝所指的方向望去，整個村莊規劃統一，每家每戶都是白色的外牆，紅色的大門，十分整齊漂亮，再加上寬闊整潔的道路，齊全的醫療、教育設施，完完全全就是現代新農村的樣板。「這樣的地方，真的很適合居住，除了看到了商機，宜居的環境也是我選擇留下的原因。」

新家圓落葉歸根夢

「如果沒有搬遷到這裡，我想我可能還在外漂泊打拚。可是再奮鬥10年又怎麼樣，最後我還是要回家。」金建勝說，這個新家圓了自己的夢，「既能繼續實現我的人生價值，還可以落葉歸根，這是多難得的事。」

金建勝告訴記者，自己的現代農業公司已經成立，目前已經徵集到700多畝土地，自己的目標是5年內拿到1萬畝土地。「準備利用溫室大棚種反季蔬菜，後期還會做生態旅遊項目。」



金建勝正為記者講述自己移民後的生活。42歲的他對自己現在的生活十分滿足。 記者 魏靜攝

「我們整個移民村的土地除了每個村民自留的0.5畝菜地，其他的我已經全部租下來了。」金建勝表示，這樣不僅節省了勞動力，而且也提高了村民收入。「年輕人可以抽身去城市打工，上年紀的我就請他們來農場幫忙，年終還有租金付給大家。」

記者在地頭看見金建勝種植的西蘭花和胡蘿蔔正在裝車。「菜地就在省道邊，不出兩個小時，這些菜就會送到鄭州、許昌等地。」金建勝表示，便利的交通條件也是其農場的優勢之一。

■南水北調中線工程極大地緩解了河南的用水問題，保障了「天下糧倉」的安全。 資料圖片



37億立方米水 保障天下糧倉

河南省水利廳廳長、省南水北調辦公室主任王小平表示，南水北調中線工程建成後不僅極大地改善河南水資源條件和生態環境，促進河南經濟社會可持續發展，對保障國家糧食安全也具有重大意義。

據資料顯示，河南天然水資源總量多年平均為413億立方米，居全國第19位；人均水資源佔有量僅相當於全國平均水平的五分之一，屬極度缺水省份。2010年缺水29.7億立方米，到2030年缺水量將達到49.7億立方米。南水北調工程受水區是河南城市集中、人口密集的經濟發達地區，也是水資源嚴重短缺地區。南水北調中線工程建成後，每年分配河南省用水量37.69億立方米，直接受益人口2,000多萬。在11個省轄市、34個縣市區受水區範圍內，南水北調水佔受水區城市供水的一半以上，水資源條件將發生質的變化，極大緩解受水地區水資源緊張局面。充足的水資源保障將大大改善受水城市的建設和投資環境，促進經濟社會可持續發展。

農業用水還給農業

河南作為傳統農業大省，糧食產量連續多年位居全國第一。作為中國糧倉，河南的糧食安全事關全國。南水北調工程在河南的主要受益區，是農業的主產區和受旱面積最集中的區域，將有效解決非農產業與農業、城市與鄉村的爭水矛盾，將原來城市擠佔的農業用水還給農業，極大改善受水區農業生產條件，對促進農民增產增收、保障國家糧食安全意義重大。

沿線形成「綠色長廊」

南水北調工程建設堅持先節水後調水，先治污後通水，先環保後用水「三先三後」的建設方針。國家在水源保護區內大力實施水源保護項目，專門編制了《丹江口庫區及上游水污染防治和水土保護十二五規劃》並已經國務院批覆，規劃總投資119.66億元，其中河南省24.37億元，規劃項目100個。通過規劃項目實施，上游地區可大力發展生態經濟，切實防治工業污染、生活污染和農業面源污染，庫區群眾將享受到更多綠色發展的實惠。此外，按照規劃南水北調中線工程總幹渠兩側將建8—10米的綠化帶，部分渠段可達50—100米，形成一條「清水走廊」、「綠色長廊」，對沿線地區的生態環境將產生積極影響。隨着用水矛盾緩解，生態用水相應增加，同時通過優化水資源配置，減少地下水開採，有效緩解地下水水位下降的狀況，減少地質災害和環境災害的發生。

沿線遊有望成黃金線路

2014年8月，第一列「渠首號」從北京發出，吸引了大批飲水思源北京等華北地區遊客南下，南水北調渠首丹江口之旅成為一條旅遊熱線。旅遊專家表示，作為人類歷史上最為宏大的調水工程，除渠首丹江口優美的生態環境外，南水北調工程本身及其沿線豐厚的歷史文化也將形成一條國家級一流旅遊線路。

文化遺產景點處處

記者沿南水北調中線工程河南段一路向北，穿過伏牛山、太行山等眾多雄偉壯麗的自然生態區域，途經黃帝故里、龍門石窟、安陽殷墟等舉世聞名的歷史文化遺產名勝。從庫區的楚都文化、南陽的漢文化，到許昌的曹魏文化、鄭州的商周文化，再到焦作的東漢文化、安陽的殷商文化等，這簡直就是一部中華早期文明簡史。

河南省旅遊部門相關人員表示，河南將打造沿黃「三點一線」歷史文化旅遊線貫橫東西、南水北調中線人文生態旅遊線縱貫南北的「十字」形黃金旅遊架構。「如庫區渠首遊，可以以自然生態遊為主題，吸引飲水思源的京津及華北遊客前往觀光。又如幹渠沿線遊，將把水源地、寶天曼、石人山、少林寺、穿黃河隧道、雲台山、殷墟文化等景點連成一帶，形成南水北調為主線的南北方向的黃金旅遊線路。」屆時，河南省旅遊業的整體形象和競爭力將得到進一步提升。



河南多個城市因為南水北調工程而重新規劃了新的城區。 余培松 攝